

编者按

习近平总书记考察北京工作时强调,要坚持和强化首都全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心的核心功能。全国科技创新中心是中央赋予北京的新定位,也为新时期科技北京建设和发展指明了方向。近一年来,北京市围绕全国科技创新中心建设,开展了一系列富有成效的工作。本报特此开设“聚焦北京建设全国科技创新中心”专栏,为读者展示北京市建设全国科技创新中心以来,在科技创新引领者、高端经济增长极、创新创业首选地、文化创新先行区和生态建设示范城等方面取得的成就。

聚焦北京建设全国科技创新中心

首都发力破除制约科技创新的思想和制度障碍

■本报记者 郑金武



9月24日,北京市科委在京组织举办“加快推进全国科技创新中心建设专家座谈会”,中央政策研究室经济研究局副局长白津夫、国务院发展研究中心技术经济部部长吕薇、北京市科委主任闫傲霜、中关村管委会主任郭洪等专家和领导出席座谈会,围绕北京建设全国科技创新中心积极建言献策。会上,闫傲霜解读了北京市最新发布的《进一步创新体制机制加快全国科技创新中心建设的意见》。

党的十八大作出了实施创新驱动发展战略的重大部署,强调科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,必须摆在国家发展全局的核心位置。党的十八届三中全会指出,一定要有自我革新的勇气和胸怀,跳出条条框框限制,克服部门利益制肘,以积极主动精神研究和提出改革措施。

去年9月30日,中央政治局走出中南海,在中关村举行第九次集体学习,习近平总书记就实施创新驱动发展战略提出了“五个着力”的要求。今年2月26日,习近平总书记在北京考察工作时强调,北京要明确城市战略定位,坚持和强化首都全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新的核心功能。

科技创新中心是中央赋予北京的新定位,建设全国科技创新中心,服务创新国家建设,既是首都的责任,更是首都自身发展的内在要求。为进一步破除制约首都科技创新的思想和制度障碍,围绕深化科技改革中反映出的突出问题和薄弱环节,北京市于9月24日发布了《进一步创新体制机制加快全国科技创新中心建设的意见》。

“《意见》本着充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,同时更好发挥政府作用的思路,坚持和强化首都城市战略定位,促进首都科技创新优势向发展优势转化。”闫傲霜在对《意见》解读时介绍,该《意见》分8个部分,共20条措施,将进一步为科技创新松绑,提速全国科技创新中心建设。

《意见》提出,北京将以探索放开科技成果管理权限作为改革创新的突破口,打通科技和经济社会发展之间的通道。赋予市属相关事业单位科技成果自主处置权,探索科技成果市场交易制度;科技成果转化所获收益可按70%及

以上的比例划归科技成果完成人以及对转化作出重要贡献的人员所有;探索科研机构将与科技成果转化相关的仪器设备等固定资产的所有权或使用权归入股组建科技成果转化实体等。

北京也将以深化技术创新市场导向机制为着力点,充分释放创新要素活力。《意见》提出将加快建立由市场决定技术创新立项、实施和评价的机制;完善以科技资源开放量和服务企业业绩为导向的市场化评价机制;高等学校、科研机构经批准可采用协议工资等分配方式聘任高层次人才;探索设立自担风险的民营银行、建立信用信息共享机制和开展企业境外投资试点;加快中国技术交易所、中国设计交易所等高端市场发展等。

《意见》提出,北京将以加快构建“高精尖”经济结构为出发点,全面推进首都经济提质增效。深入实施《北京技术创新行动计划(2014—2017年)》,围绕城市可持续发展和重大民生需求,突破一批关键共性技术和重大公益性技术,在破解城市发展难题的同时培育具有

竞争力的产业;运用市场机制推动构建“高精尖”经济结构,坚持高端引领、创新驱动、绿色发展,强化节能、节水、人口、环境、技术、安全等产业准入标准,引导产业转型升级,促进产业链向价值链中高端跃升。

《意见》要求北京以全球视野谋划和推动科技创新为着眼点,营造有利于创新创业的生态环境。建设有国际影响力的国际技术转移枢纽;引导国际知名企业在京设立研发中心和地区研发总部,鼓励海外风险投资机构来京发展;支持开展境外技术和品牌收购等国际市场开拓活动;加快中关村人才管理改革试验区建设,形成具有国际竞争力的人才制度;鼓励天使投资和孵化器探索特色发展、连锁发展和协同创新;探索建立符合国际规则和产业发展的政府采购技术标准体系、面向全国的新技术新产品(服务)采购平台、“首购首用”风险补偿机制和负面清单管理模式;研究制定知识产权转化运用的促进政策,完善知识产权保护执法协作等协调机制等。

国家技术转移集聚区网聚全球创新资源

集聚区的国际影响力。

入驻集聚区的中科院国家技术转移中心,促成了“美国海因兹飞机生产技术”落地北京密云,引进了日本绿希望组织的“Q2土壤固化剂项目”等,有力推动了跨国技术转移。入驻集聚区的北京大学技术转移中心,充分利用知名大学优势、校友资源,2013年已从国外机构获取技术130多项,其中已有4个国际技术转移项目落地北京。亚创利用集聚区平台,为技术转移供需双方提供全过程服务,促成了“龙狮电动汽车技术”、“天地散抗肿瘤药物”等项目的跨国合作。

致力于科技成果转化

“国家技术转移集聚区的发展目标,定位于建设成为技术转移体制改革与商业模式创新的试验田、成为我国技术成果集成转化和区域创新合作核心区、成为具有全球影响力的技术转移大平台、成为技术转移服务的高端品牌和新兴科技成果交易的新地标。”黄平介绍。

据了解,北京国家技术转移集聚区未来还将在载体建设、机制改革、服务提升等三个方面将实现重要突破。在载体建设方面,北京市将形成中国国际技术转移中心区、国家高新区区域合作中心区、技术转移专业服务与合作区、技术研发合作区、科技金融服务区、成果应用发布交易区等六个功能性区域。

目前,集聚区正在大力集聚资源,促进转型。北京市科委加强政策引导和市场机制调节,按照技术转移链条的各个环节,聚集技术转移机构、创投机构、高端人才、技术成果等创新要素,建设国际技术转移、国家高新区区域合作、技术转移专业服务、技术研发、科技金融服务和成果应用发布六大功能区,推进业态转型升级。

集聚区也积极搭建平台,加强融合。建设国际技术转移服务平台,整合全球技术供需信息及服务资源,提供技术转移专业化、全链条、市场化服务。支持国际科技合作基地建设,建立遍布全球的合作网络。搭建科技成果发布、供需对接、项目投融资等对接交流平台,加强技术转移相关主体的沟通,促进集聚

区各类机构的协同合作。

此外,北京市科委也积极制定政策,营造良好环境。推动技术转移政策的系统研究与探索,陆续出台《加快推进高等学校科技成果转化和科技协同创新若干意见(试行)》、《加快推进科研机构科技成果转化和产业化的若干意见(试行)》等政策,解决成果转化确权、知识产权价值评估、职务发明成果所得收益分配等技术转移中的关键问题,推动有关技术转移的体制机制创新。

汇聚全球创新资源

黄平表示,国家技术转移集聚区正加速推进全球科技创新资源集聚,提升首都在全球创新体系中的影响力,对建设“科技创新中心”具有重要意义。

目前,集聚区已吸引牛津大学、斯坦福大学、史太白等10多家国际知名技术转移机构开展合作;引进中科院、北大等国内高校、院所产学研资源,以及120多家国内外科技中介机构入驻;推动北京路拓知识产权公司等10余家机构参与建设专业化、市场化的技术转移平台;建成由国内外300余家技术转移机构组成的跨国技术转移网络,形成政府、高校院所、企业等多方参与的共建共享机制。

技术转移要素快速聚集,区域业态转型升级效果显著。目前区域科技服务业占比快速提升,新增企业中93%从事高技术服务、科技金融等高端服务业,中关村西区逐渐成为科技金融、科技中介、企业总部、创新创业和高端人才聚集区。

“北京还将探索建立与市场需求相适应的系统性政策体系,解决成果转化确权、知识产权价值评估、职务发明成果所得收益分配等技术转移关键问题,并在集聚区开展试点。”北京市科委相关负责人表示。

据悉,国家技术转移集聚区还将促进创新要素的协同与聚合,构建专业化、集成化的技术转移服务体系,打造国际国内技术转移公共服务平台,促进服务机构之间、服务机构与产业集群之间的业务集成,实现创新要素的聚合与聚变,带动技术转移服务业发展。(斯峒)

北京生物医药产业 彰显全国行业领军力量

■本报记者 郑金武

9月16日,北京市科委与清华大学联合发布了重大科技成果“第二代国产脑起搏器——清华可充电脑起搏器”。该成果具有重大应用前景,并使我国成为全球第二个掌握该技术的国家。

这仅仅是北京生物医药产业发展的代表案例之一。近4年来,北京市争取国家重大专项经费超过12亿元、市统筹经费超过10亿元,已推动超过230个品种进入临床研究,54个品种获得新药证书和生产批件。

生物医药产业是国家重点发展的战略性新兴产业。2010年4月,北京市科委启动实施了“北京生物医药产业跨越发展工程”(即“G20工程”),由市主管领导牵头,市科委联合市经信委、中关村管委会、市投资促进局等部门成立G20工作组,共同推动生物医药产业从战略新兴产业向支柱产业发展。目前,该工程已进入二期实施阶段。

生物医药产业具有知识密集、高附加值、高辐射力、低能耗低污染等特点。通过行业政策引导、产业环境建设、财政资金支持等举措,生物医药产业已成为北京新兴高技术产业的代表和全国医药产业的领军力量,是强化北京全国科技创新中心核心功能的重要抓手。”北京市科委相关负责人表示。

在研发资源方面,北京集中生物医药领军众多的科研院所、国家级重点实验室、科技人才和跨国医药企业,并形成了中关村生命科学园、大兴生物医药产业基地等医药产业园区。“十二五”至今,北京获得国家“重大新药创制”专项经费超过22亿元,约占全国27%,居全国首位。2010—2012年,北京取得新药临床批件295个,全国占比18.23%,居全国首位。

政府引导创新投入是促进生物医药产业发展的主要因素。近4年来,北京市争取国家重大专项经费超过12亿元、市统筹经费超过10亿元。2013年,北京地区获得“十二五国家重大新药创制专项”及市科技计划项目投入合计超过8.6亿元,带动总投资21.4亿元。

成就是明显的。一方面通过大品种改造提

升,使得北京10亿元以上大品种达8个、5亿元以上品种达23个,占到全市医药制造业规模的25.6%;另一方面推动华润赛科创新品种“左乙拉西坦”等15个优秀品种获得临床批件,悦康药业“拉美替丁胶囊”等12个创新优秀品种获得生产批件;引导和推动百济神州与德国默克雪兰诺等30项成果在京落地,为后续发展储备了一批创新品种。同时,北京市科委通过G20工程,还吸引了36个国际水准的高端人才团队来京发展,近400亿资金投资北京。

主动引进创新“增量”成效也十分显著。2013年,来京投资总金额107.3亿元,其中5亿元以上项目5个,4年累计投资金额超过400亿元,24家跨国制药企业在京建立总部、研发中心或高端制造基地。主动引进的创新“增量”在研发投入、新产品销售收入、整体规模上对产业贡献都超过了70%,在促进“高精尖”产业结构调整方面做出了重大贡献。

为促进产业发展,北京市也积极完善全产业链科技金融服务体系。北京市科委、人行营业管理部、市银监局、市金融工作局深化金融激励试点方案,加大对小微企业扶持力度。近4年来,财政科技经费7500万元,引导17家商业金融机构为193家北京生物医药类企业累计发放贷款159.36亿元,超过200倍的放大作用。在国家发改委、市发改委的支持下,北京市发起成立我国第一支专注于生物医药成果转化的专业基金——“崇德弘信成果转化基金”,总规模2.63亿元;联合德福资本等12家投资机构发起组建“北京生物医药投资联合体”,集合资金额度超过50亿元。

公共技术服务平台有力支撑产业创新。北京市组织生物医药基地成立“临床CRO联盟”,加大对北京创新医药品种的临床试验研究支撑,调动北京40余家临床机构资源,4年服务北京生物医药企业创新品种超过1000余项,2013年服务北京生物医药企业434个项目,合计6593万元,分别比2012年提高29.6%和15.7%。

据了解,领军人才先后承担了多项国家或省部级重大科技项目,获得国家科学技术进步奖二等奖2项,国家技术发明奖二等奖1项;获得北京市科学技术奖17项,其中一等奖7项。“在许多科研方向上,因为有领军人才工程的支持,我们有了话语权和主动权。”科技北京领军人才、北京交控科技有限公司总裁邵春海说。

邵春海带领研发团队开发的“基于通信的列车自动驾驶控制系统(CBTC)”,是国内第一套拥有自主知识产权的CBTC系统,目前已在北京地铁亦庄线应用。科技北京领军人才、北京双鹭药业股份有限公司徐明波先后承担了“创新型基因药物研究开发技术体系建设”等国家级课题5项,主持研制上市五个国家一类、二类基因工程新药。在创新性生物药物的研发和产业化方面做出了突出贡献。

领军人才立足首都经济社会发展需求,攻克了一批产业化关键技术,带动和促进了首都重点产业的发展。科技北京领军人才才伟良志带领团队完成了3000多种重组蛋白的工艺开发和生产,建立了2500多种重组蛋白的库存,推动了我国生命科学和新药研发的发展。

“我们的团队不仅主持了国家863、973等重大专项,还牵头开展了多项国际合作。我们的研究正从北京走向全国,走向国际。”科技北京领军人才、北京交大小麦工程技术研究中心主任赵昌平说。

科技北京领军人才带领团队,正逐渐成为首屈一指的“尖刀班”。据悉,三年来有2人当选中国工程院院士,13人入选第一批万人计划,25人入选科技部创新人才推进计划,11人因做出突出贡献而获得第十一批“北京市有突出贡献的科学、技术、管理人才”表彰。(斯峒)

科技领军人才工程孵育“尖刀班”